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QUESTOES 01 A 10 - LINGUA PORTUGUESA

Considere a seguinte estrofe, extraida do poema
épico Os Lusiadas, escrito por Luis de Camoes
no século XVI, e responda as questées de 01 a
05:

“A lei tenho daquele, a cujo império
Obedece o visivel e invisivel;

Aquele que criou todo o Hemisfério,
Tudo o que sente, e todo o insensivel;
Que padeceu desonra e vitupério,
Sofrendo morte injusta e insofrivel,

E que do Céu a Terra, enfim desceu,
Por subir os mortais da Terra ao Céu”.

01. Este fragmento poético contempla umimportante
valor cultural portugués a época das Grandes
Navegacbes. Isto posto, assinale a alternativa que
apresenta a interpretacéo correta do seu sentido:
a)Aideia central da estrofe € demonstrar aigualdade
de sentido das trés grandes religides monoteistas:
0 judaismo, o cristianismo e o islamismo.

b) O discurso apresentado em verso serve para
se ressaltar o poder absoluto que caracterizava a
monarquia portuguesa no periodo quinhentista.

c) O principal tema desse fragmento poético é o
sofrimento vivenciado pelos judeus em Portugal,
devido a atuagao da Inquisicao.

d) Os versos representam areligiosidade portuguesa
do século XVI, caracterizada pela crenga em um
Deus encarnado, morto e ressuscitado.

02. No pendltimo verso dessa estrofe, aparece um
sinal indicativo de crase, ligando as palavras “céu”
e “terra”. A esse respeito, assinale a alternativa
correta:

a) O sinal indicativo de crase seria dispensavel nesta
frase, sem qualquer prejuizo ao sentido original.

b) Neste caso, para se manter o sentido pretendido
pelo poeta, o sinal indicativo de crase € obrigatorio.
c) Trata-se de situagdo em que o uso do sinal
indicativo de crase é facultativo, sem que isso altere
o sentido do verso.

d) No trecho em questao, entre as palavras “céu” e
“terra”, ndo aparece sinal indicativo de crase, mas
sim um acento agudo, para marcar a silaba tonica.

03. Considere as seguintes palavras que aparecem
nesse fragmento de Os Lusiadas: império, invisivel,
hemisfério, insensivel, vitupério, insofrivel, desceu
e céu. Qual a classe gramatical de cada um desses
termos, respectivamente?

a) Adjetivo, substantivo, adjetivo, substantivo,
adjetivo, substantivo, verbo e adjetivo.

b) Substantivo, adjetivo, substantivo, adjetivo,
substantivo, adjetivo, verbo e substantivo.

c) Pronome, adjetivo, pronome, advérbio, verbo,
substantivo, adjetivo e verbo.

d) Substantivo, advérbio, adjetivo, substantivo,
advérbio, verbo, verbo e adjetivo.

04. Releia os dois primeiros versos da estrofe: “A lei
tenho daquele, a cujo império obedece o visivel e
invisivel”. Em relagao ao verbo “obedece”, assinale
a alternativa correta:

a) Poderia ter sido empregado no plural, sem que
se alterasse o sentido do verso.

b) Esta empregado no singular corretamente, e nao
poderia ser conjugado no plural.

c) Poderia ter sido conjugado no plural, mas o
sentido do texto ficaria adulterado.

d) Foi empregado no singular por lapso do poeta,
pois precisaria estar no plural.

05. No quinto verso da estrofe em questao, o poeta
emprega a palavra “vitupério”. Assinale a alternativa
que contempla um sindnimo desse termo.

a) Desafronta.

b) Injaria.

c) Gldria.

d) Soberba.

Leia a seguinte reflexdao do escritor Millor
Fernandes, retirada de seu livro A Biblia do
Caos, para responder as questoes 6 e 7:

“A notoriedade do advogado de defesa aumenta
na medida em que ele faz voltar a circulagdo, com
atestado de homens de bem, 0s piores assassinos,
ladrées e contraventores.”

06. A respeito da interpretagdo do sentido dessa
frase, assinale a alternativa correta:

a) O engajamento politico do autor é evidente, pois
propde conscientemente que a justica social deve
se estabelecer sempre, a despeito da corrupgéo na
politica.

b) A vinculacdo desse pensamento a ideologia
comunista € notoria: para o seu autor, ndo deveria
haver desigualdades socioecondmicas, nem entre
criminosos e advogados.

c) O humor da frase reside justamente em sua
ironia, ao sugerir que, quando o advogado faz um
mal a sociedade, ele é tido por bom profissional.

d) A critica de Millér Fernandes ao exercicio da
advocacia é marcada pela seriedade, sem que haja
lugar na frase para qualquer tipo de irreveréncia.



07. Em relacédo a estrutura textual dessa reflexao
de Millér Fernandes, assinale a alternativa correta:
a) A linguagem utilizada é formal e adequada a
norma padréo da Lingua Portuguesa, ndo obstante
0 seu carater irénico.

b) O autor emprega linguagem vulgar e coloquial,
com o objetivo de impactar os seus leitores.

c) A frase contém erros grosseiros de gramatica
e ortografia, mas isso nao prejudica a sua
compreensao pelo leitor.

d) Nenhuma das alternativas anteriores esta correta.

Analise o seguinte fragmento textual, extraido
de um dos sermées do orador portugués Padre
Anténio Vieira, e responda as questoes de 8 a
10:

“Duas coisas prega hoje a Igreja a todos os mortais,
ambas grandes, ambas tristes, ambas temerosas,
ambas certas. Mas uma de tal maneira certa e
evidente, que nédo é necessario entendimento para
crer; outra de tal maneira certa e dificultosa, que
nenhum entendimento basta para a alcangar. Uma
é presente, outra futura, mas a futura véem-na os
olhos, a presente ndo a alcangca o entendimento.
E que duas coisas enigmaticas sao estas? Pulvis
es, tu in pulverem reverteris: Sois p6, e em po6 vos
haveis de converter’.

08. Assinale a alternativa que indica corretamente
o termo que exerce a fungao sintatica de sujeito na
primeira oragao desse trecho:

a) Duas.

b) Coisas.

c) Igreja.

d) Mortais.

09. Todo esse trecho & estruturado em torno da
ideia de que a Igreja ensina dois principios sobre
a existéncia humana. De acordo com o autor, quais
sdo esses principios?

a) A bondade do homem e a severidade de Deus.
b) A fragilidade do homem em relacéo ao presente
e em relacao ao futuro.

c) Os poderes de julgar e de perdoar da divindade
judaico-crista.

d) A importancia do latim para o cristianismo, e do
hebraico para o judaismo.

10. Na ultima frase desse trecho, aparece uma
sentenca biblica em latim, seguida de dois pontos.
Assinale a alternativa que indica a fungao exercida
pelos dois pontos nessa situagao.

a) Adverténcia.

b) Concluséo.

c) Divagacao.

d) Explicacao.

QUESTOES 11 A 20 - MATEMATICA

11. Qual o maior valor possivel para ¥ na equagao
y=—x>+6x+47?

a)+13

b) — 26

c)+3
d) + 52

12. Um ser humano possui entre 7 a 8% de
sangue de sua massa corporal total. Supondo que
uma mulher de 75 kg doe 0,400 kg de sangue,
qual porcentagem de seu sangue estara doando,
aproximadamente?

a) 7%

b) 14%

c) 2%

d) 23%

13. Uma torneira goteja a uma taxa de 2 mL por
minuto. Quantos litros serdo desperdigados por dia
devido a esse gotejamento?

a)2,88 L.

b) 1,44 L.

c)172,8 L.

d) 32,78 L.

14. Trés numeros formam uma Progressao
Geométrica de razdo 3. Se somarmos 2 ao
termo central, os niumeros passam a formar uma
Progressao Aritimética de razao 4. Qual a soma do
primeiro e do terceiro termo?

a) 23.

b) 72.

c) 75.

d) 10.

15. Dois amigos possuem a mesma quantidade de
dinheiro. Percebem que se um deles der R$ 100,00
para o outro, o que recebeu ficara com cinco vezes
mais dinheiro que o que deu o dinheiro. Qual a
quantia total de dinheiro que os dois possuem
juntos?

a) R$ 150,00.

b) R$ 300,00.

c) R$ 600,00.

d) R$ 100,00.



16. Um reténgulo possui perimetro igual a 20 cm.
Qual a expresséao de sua area “A” em fungao de um
de seus lados “x”?

a) A(x) = 10x — x*
b) A(x) = 2x + 2y
c) A(x) =x% 4+ x

d) A(x) =5x +x*

17. Um estudante possui 7 camisetas, 7 shorts e
7 meias, sendo que cada uma das pecas de cada
tipo possui uma das cores do arco-iris. De quantas
formas possiveis esse estudante pode se vestir
para sair de casa?

a) 97.

b) 21.

c) 343.

d) 128.

18. Qual o produto entre os valores de x para os
quais as equacdes abaixo possuem o mesmo ¥ ?
y=2x"+3x—5

yv=1—x

a)+3
b)+5
c)—-3
d)+0

19. Em um langamento de uma moeda, qual a
probabilidade de conseguir-se que esta caia com a
coroa virada para cima 4 vezes em sequéncia?

a) 20%

b) 3,33%

c) 12,5%

d) 6,25%

20. Carlos tem uma conta a pagar de R$250,00.
Essa conta esta atrasada ha 10 dias e, na fatura,
estd escrito que para cada dia de atraso sera
cobrado 2% de juros. Se a forma de cobranca for
de juros simples, quanto ele devera pagar se quita-
la hoje?

a) R$ 255,00.

b) R$ 304,75.

c) R$ 300,00.

d) R$ 350,00.

QUESTOES 21 A 30 - CONHECIMENTOS GERAIS

21. Assinale a alternativa que apresenta uma
sentencga correta sobre a constituicdo historica do
territorio brasileiro.

a) A afirmacéao de que o pais € “gigante pela prépria
natureza”, conforme expresso no Hino Nacional,
enfatiza o carater historico do processo de formagao
do seu territorio.

b) Foi apenas em meados do século XX que o
territorio brasileiro tornou-se, de fato, grandioso,
devido a descoberta de metais preciosos, naquele
século, em Minas Gerais.

c¢) A formacao do territério brasileiro foi resultado de
um processo historico gradual e de longa duracgao,
cujas raizes remontam ao seu periodo colonial.

d) O atual territério brasileiro ja estava muito bem
definido antes mesmo das grandes navegacobes
portuguesas, a partir do século XV.

22. Segundo dados da Organizacdo das Nacobes
Unidas, a populagdo mundial é estimada atualmente
em cerca de 7,4 bilhdes de pessoas. A respeito da
distribuicdo dos habitantes no mundo, assinale a
alternativa correta.

a) A populacao dos Estados Unidos da América é
maior do que a da india e China juntas.

b) O Brasil € o quinto pais mais populoso do mundo,
com mais de 200 milhdes de habitantes.

c¢) O pais mais populoso do mundo é a Indonésia,
com mais de um bilhdo de habitantes.

d) Nao ha qualquer pais do mundo que conte com
mais de um bilh&o de habitantes em seu territorio.

23. De acordo com o texto constitucional, a
Republica do Brasil esta estruturada em torno de
determinados objetivos. Assinale a alternativa que
NAO contempla um desses objetivos.

a) Construir uma sociedade livre, justa e solidaria.
b) Erradicar o pluralismo politico.

¢) Garantir o desenvolvimento nacional.

d) Reduzir as desigualdades sociais e regionais.

24. Ainda no periodo colonial brasileiro, a mineragéo
teve grande relevancia econdmica, especialmente
no século XVIIl. Dentre os estados brasileiros,
ha trés cujas origens historicas dizem respeito a
atividade mineradora. Quais estados sdo esses?
a) Amazonas, Maranhao e Bahia.

b) Minas Gerais, Mato Grosso e Goias.

c¢) Para, Rio Grande do Norte e Minas Gerais.

d) Parana, Rio Grande do Sul e Santa Catarina.



25. Em maio de 1948, de acordo com resolugéo
da Organizacdo das Nacbes Unidas (ONU),
foi oficialmente criado o Estado de Israel.
Imediatamente antes disso, a regido da Palestina
era administrada por qual pais?

a) Alemanha.

b) Estados Unidos da América.

¢) Reino Unido da Gra-Bretanha.

d) Republica do Ira.

26. Considere a seguinte noticia jornalistica,
veiculada em outubro de 2011, e assinale a
alternativa que corresponde ao seu assunto.

“Anunciamos ao mundo inteiro que Khadafi foi
morto as maos das forgas revolucionarias”, declarou
oficialmente ao inicio desta tarde o porta-voz do
Conselho Nacional de Transicdo (CNT), Abdel
Hafez Ghoga, numa conferéncia de imprensa em
Bengasi, sede do poder. “E um momento histérico,
é o fim da tirania e da ditadura. Khadafi encontrou o
seu destino”, regozijou-se. (Fragmento extraido do
jJornal Pablico).

a) A noticia diz respeito ao fim de um governo
tirdnico no Egito.

b) O trecho em questao trata da morte de um ex-
ditador da Libia.

c) O porta-voz do CNT lamenta a morte de um
governante da Arabia Saudita.

d) O assunto da noticia é a resolucao violenta do
conflito israelo-palestino.

27. Segundo dados do Instituto Brasileiro de
Geografia e Estatistica (IBGE), ha dezessete
municipios brasileiros que contam com mais de um
milhdo de habitantes. Assinale a alternativa que
indica um desses municipios.

a) Curitiba.

b) Pelotas.

c¢) Ribeirao Preto.

d) Olinda.

28. Em 1853, durante o periodo imperial brasileiro,
o Parana emancipou-se politicamente, tornando-se
uma provincia independente. Imediatamente antes
disso, o Parana era:

a) uma unidade independente, mas tinha outro
nome.

b) governado diretamente pelo Reino de Portugal.
c) sujeito a jurisdigdo do Rio de Janeiro.

d) vinculado politicamente a Provincia de Sao Paulo.

29. Leia o seguinte trecho de noticia jornalistica,
publicada em maio deste ano, a respeito de uma
visita do presidente americano Barack Obama a
uma determinada cidade:

“O objetivo desse deslocamento nao é pedir
desculpas pela deciséo - tomada ha setenta e um
anos - de recorrer a arma nuclear, mas oferecer
‘uma perspectiva focalizada em nosso futuro
compartilhado’, destacou a Casa Branca nesta
terca-feira, consciente do carater sensivel dessa
visita altamente simbdlica”. (Fragmento extraido do
Portal de Noticias Swissinfo.ch)

Com base nos fatos indicados na noticia e em
aspectos histéricos sobre o mundo, assinale a
alternativa que indica o nome da cidade em questao.
a) Berlim.

b) Jerusalém.

c¢) Hiroshima.

d) Paris.

30. Leia a seguinte noticia e assinale a alternativa
que descreve o assunto atual que lhe diz respeito:

“Nesta terca-feira, um carro preto foi depredado
durante protesto de taxistas no Centro de Sao Paulo.
Oveiculo seguia no sentido Aeroporto de Congonhas
quando avangou na diregcdo dos taxistas. O carro
foi cercado pelos manifestantes, que chutaram e
deram socos. O porta-malas foi amassado e o vidro
traseiro, quebrado.” (Trecho extraido de noticia
veiculada pelo G1, em 11/05/2016).

a) A preocupacao dos taxistas com a cor dos seus
automoveis.

b) O estimulo ao uso de bicicletas nas grandes
cidades.

¢) A concorréncia entre taxistas € um novo servigo
de transporte urbano.

d) A urgéncia de se diminuir o nimero de taxis em
Sao Paulo.

QUESTOES 31A45-CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

31. Quanto ao diabetes MODY, assinale a alternativa
INCORRETA:

a) MODY 2, a hiperglicemia é leve e pode ser
detectada na infancia.

b) MODY 2 e 3 sao os subtipos mais frequentes.

c) MODY 1 ocorre por mutagdes na glicoquinase.
d) MODY 3 pode evoluir com complicacdes crbnicas.



32. O painel de consenso da International
Association of Diabetes and Pregnancy Study
Groups (IAPG), publicado em 2010, sugeriu que os
critérios diagnésticos para o diabetes gestacional
fossem fundamentados nos achados do HAPO, um
estudo observacional cujo objetivo foi encontrar o
exato ponto de corte que associa a hiperglicemia
materna a eventos perinatais adversos. Os valores
de corte para o TOTG séo:

a) Jejum 92mg/dl; 1h 153 mg/dl; 2h 180 mg/dl.

b) Jejum 95mg/dl, 1h 153 mg/dl, 2h 180 mg/dl.

c¢) Jejum 93mg/dl, 1h 180mg/dl, 2h 153mg/dl.

d) Jejum 92mg/dl; 1h 180mg/dl; 2h 153mg/dl.

33. Paciente do sexo feminino, 25 anos, vem
apresentando sintomas compativeis com
hipoglicemia. Nega comorbidades prévias, cirurgias
ou uso de qualquer medicamento. Na avaliagcéo
laboratorial foi constatado: glicemia de jejum: 42
e 44 mg/dL, insulinas basais (dosadas juntamente
com as mencionadas glicemias): 45 e 47mUI/L
(VR:2-19), peptideo C:0,2 ng/mL (VR:0,36-3,59),
cortisol: 18 pg/dL (VR:5-25), TSH normal. Diante
desse caso, qual € a hipotese diagndstica mais
plausivel?

a) Hipoglicemia autoinduzida por insulina.

b) Insulinoma.

c¢) Hipoglicemia autoinduzida por sulfonilureia.

d) Nesidioblastose.

34. Mulher de 35 anos, encaminhada do
Ginecologista com queixa de galactorreia ha 1
ano e exames: prolactina: 80 ng/dL basal e 82
ng/dL (pés diluicdo do soro), B HCG negativo e
Ressonancia magnética da sela turcica mostrou
hipéfise difusamente aumentada. A paciente foi
tratada com bromocriptina 5mg/d, o que resultou
na redugado da prolactina para o limite superior da
normalidade (27,8 ng/mL), melhora na galactorreia,
porém persistiu com alteragédo na Ressonéncia de
sela turcica realizada 6 meses apo6s tratamento.
Nesse caso, a melhor conduta seria:

a) Substituir bromocriptina por cabergolina.

b) Avaliar fungao tireoidiana.

c)Encaminharpaciente paracirurgiatransesfenoidal.
d) Duplicar a dose da bromocriptina.

35. Os seguintes fatores podem contribuir para o
aumento das necessidades diarias de L- tiroxina em
mulheres com hipotireoidismo primario, EXCETO:
a) Terapia androgénica.

b) Gravidez.

c) Terapia crbnica com sertralina, fenobarbital ou
carbamazepina.

d) Terapia estrogénica.

36. De acordo com as recomendacdes do Terceiro
Workshop Internacional, promovido pelos NIH
(National Institutes of Health) sobre Manuseio
do Hiperparatireoidismo Primario em pacientes
assintomaticos, esta indicado paratireoidectomia
nas seguintes situacbes, EXCETO:

a) Calcio sérico > 1mg/dL acima do limite superior
da normalidade.

b) Idade < 50 anos.

c) Calciuria de 24h > 400mg na auséncia de
nefrolitiase.

d) Escore T do radio, coluna e/ou colo < -2,5.

37. Sobre a cirurgia bariatrica Sleeve, marque a
alternativa correta:

a)Aperdade peso geralmente € maior se comparada
a derivacgao biliopancreatica.

b) Deficiéncias nutricionais sdo mais frequentes as
das gastrectomias em Y de Roux.

c¢) Ocorre reducao da grelina.

d) E uma cirurgia mista, restritiva e disabsortiva.

38. Quais achados ultrassonograficos que sugerem
malignidade em um nddulo de tireoide?

a) Nédulo cistico, com halo fino.

b) Nédulo hipoecoico com microcalcificagcoes.

¢) Nodulo hiperecoico com halo fino.

d) Nodulo anecoico, arredondado de paredes lisas.

39. Séao caracteristicas clinicas da Sindrome de
Cushing, EXCETO:

a) Necrose asséptica da cabeca do fémur e do
Uumero, osteoporose difusa e colapso vertebral.

b) Obesidade centripeta, face em Ilua cheia,
hirsutismo e pletora.

c) Disfuncao gonadal, perda de libido.

d) Intolerancia a glicose, hipercalcemia.

40. Sao consequéncia bioquimicas e clinicas da
sindrome metabdlica, EXCETO:

a) Aumento das particulas de LDL pequenas e
densas.

b) Aumento de adiponectina.

¢) Reducéo do colesterol HDL.

d) Aumento da viscosidade sanguinea.

41. Sao caracteristicas da Neoplasia Enddcrina
Multipla tipo 2A:

a) Feocromocitoma, hiperparatireoidismo e
carcinoma medular de tireoide.

b) Feocromocitoma, neuromas mucosos, carcinoma
medular de tireoide.

c) Tumor hipofisario,
hiperparatireoidismo.
d) Diabetes tipo |, hipotireoidismo e adrenalite
autoimune.

tumor pancreatico e



42. Sao caractéristicas dos inibidores da DPP-4:
a) Perda de peso por aumento da saciedade.

b) Diminuigdo da secregao de glucagon.

c) Redugéo das glicemias de jejum e pds prandial.
d) Aumento da secregao de insulina.

43. Sobre a terapia de reposigao com testosterona,
assinale a alternativa correta.

a) Pode ser administrada em homens com cancer
metastatico de préstata ou mama.
b) Eventos adversos comuns
eritrocitose e pele oleosa.

c) Pode ser realizada em pacientes com nodulo de
préstata ndo diagnosticado.

d) Pode ser realizada em pacientes com hematdcrito
>70 %.

incluem acne,

44. A Lei Orgénica do Municipio de Marechal
Candido Rondon reservou um capitulo proprio para
tratar do orcamento publico. Sobre o assunto, é
INCORRETO afirmar que:

a) A lei de diretrizes orgamentarias de ambito
municipal dispora sobre a alteracdo na legislacao
tributaria, a autorizagdo para concessdo de
aumento de remuneragao dos servidores publicos,
bem como sobre a orientagdo para elaboracdo do
plano plurianual.

b) Leis de iniciativa do Poder Executivo
estabelecerdao o plano plurianual, as diretrizes
orcamentarias e os orgamentos anuais.

c) A contabilidade do Municipio obedecera,
na organizacdo de seu sistema administrativo
e informativo e nos seus procedimentos, aos
principios fundamentais de contabilidade e as
normas estabelecidas na legislagdo pertinente.

d) Os planos e programas municipais de
execucao plurianual ou anual serdo elaborados
em consonancia com o plano plurianual e com
as diretrizes orcamentarias, respectivamente, e
apreciados pela Camara Municipal

45. Assinale, abaixo, a Unica alternativa
INCORRETA, de acordo com a Lei Organica do
Municipio de Marechal Candido Rondon.

a) Ao Poder Publico cabe criar érgaos, proporcionar
espacos fisicos adequados para o desenvolvimento
das atividades culturais, dotando-as de recursos
humanos, materiais e financeiros, promovendo
pesquisas, cursos, preservacao, veiculacido e
ampliacdo dos seus acervos, proteger 0os espacos
destinados as manifestacdes artisticas e culturais
do povo rondonense ou em seu home, bem como
estimular o intercambio entre 6rgdos competentes
e a comunidade.

b) Na formulagéo e desenvolvimento dos programas
de assisténcia social, o Municipio buscara a
participagdo das associagdes representantes da
comunidade, mas nao estimulara a educacao
cooperativista.

c) E de responsabilidade do Municipio, no campo
de sua competéncia, a realizacédo de investimentos
para formar e manter a infraestrutura basica capaz
de atrair, apoiar ou incentivar o desenvolvimento de
atividades produtivas, seja diretamente ou mediante
delegagao ao setor privado para este fim.

d) O Municipio promovera e incentivara o turismo
como fator de desenvolvimento socioeconémico.

GABARITO
PREENCHA SUAS RESPOSTAS NO QUADRO ABAIXO E DESTAQUE NA LINHA PONTILHADA
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